

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации Шибаева Владимира Сергеевича КУЛЬТУРНАЯ СПЕЦИФИКА КОГНИТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ В ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОМ ФУНКЦИОНИРОВАНИИ ЗАДАНИЙ ТЕСТА СПМ+ НА МАТЕРИАЛЕ ИССЛЕДОВАНИЯ РУССКОГО И ЯКУТСКОГО ЭТНОСОВ

представленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология,  
психология личности, история психологии

Актуальность диссертационной работы Владимира Сергеевича Шибаева несомненна. Проблема инвариантности измерения тестами интеллекта в межкультурных исследованиях представляет особый интерес в условиях современных подходов к пониманию межкультурного взаимодействия и диалога культур. Проблема приобретает особое значение с учетом культурных трансформаций, характерных для полиэтничного российского общества и имеет прямое отношение к организации образования, позитивных межкультурных коммуникаций и взаимопонимания представителей разных народов России.

Проблема инвариантности измерения тестами интеллекта подвергнута глубокому теоретическому анализу, в том числе автором рассмотрены различные аспекты проблематики интеллекта и его измерения.

В исследовании представлены эмпирические данные о различиях русских и якутов в выполнении заданий теста СПМ+. Интерпретация этих данных основывается на предположении, что русские являются преимущественно носителями аналитического мышления, якутам свойственен холистический стиль мышления. В.С. Шибаевым обнаружено, что при общей инвариантности измерений тестом «Стандартные прогрессивные матрицы плюс Равена» в данных выборках, отдельные его пункты (задания) обнаруживают дифференциальное функционирование. Эти данные используются автором как материал для сопоставительного анализа особенностей когнитивных процессов у представителей двух этносов, что является новым подходом в исследованиях культурной специфики когнитивных процессов.

Несомненный интерес представляют положения автора о роли микро- и макросредовых влияний в трансляции стиля мышления, полученные в работе данные о влиянии на дифференциальное функционирование пунктов теста СПМ+ уровня интеллекта и возраста респондентов.

Работа В.С. Шибаева вносит ценный вклад в исследования культурной специфики когнитивных процессов.

Автореферат в целом написан хорошим языком, несмотря на огорчительное наличие отдельных опечаток и стилистических погрешностей.

В целом, в автореферате на достаточно высоком уровне изложены ход и результаты представляющего несомненный теоретический интерес, новизну и практическую ценность исследования.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа В.С. Шibaева отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 N 335, от 02.08.2016 N 748, от 29.05.2017 N 650, от 28.08.2017 N 1024, от 01.10.2018 N 1168, а её автор В.С. Шibaев заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Профессор, доктор психологических наук  
профессор кафедры общей психологии  
и истории психологии федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Новосибирский государственный  
педагогический университет»

Большунова Наталья Яковлевна  
7 июня 2021 г



Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Новосибирский государственный  
педагогический университет» (ФГБОУ ВО «НГПУ»)  
адрес: ул. Вилуйская, д. 28  
Телефон: 8 (383) 244-00-95  
Сайт: <https://nspu.ru>  
E-mail: [nat\\_bolshunova@mail.ru](mailto:nat_bolshunova@mail.ru)